

植此青绿·万物盎然 小记者植树在行动!

一年一度植树节，又恰好是春光正好的难得时期，小记者们来到了太湖园博园，探秘非物质文化遗产馆、种下希望之树，踏青放风筝，尽情享受这无限好春光。

苏州有着悠久的历史和灿烂的文化，小记者们来到苏州非物质文化遗产馆，展馆通过“光耀历史一刻”和融入百姓生产生活的“市井生活一天”“岁时令一年”“人生礼仪一生”“生态苏州一城”这“五个一”来展示苏州人民的智慧和勤劳，让小记者们可以近距离感受高雅精致的苏式生活、专注极致的苏工精神。参观完非遗文化馆之后，小记者们通过现场采访，知道“非遗”并不是那么遥不可及，传统文化就在我们的身边，希望小记者们可以更深入地学习，做传统文化的小小传播者。

随后，小记者们从老师手中领取到了自己的那棵树苗与铲子，开始动手植树。大家干劲十足，挥动铲子，挖坑填土，通过辛勤劳动，植下属于自己的小树苗，为园博园增添了一抹新绿，给来往的游客带来了春的气息。种好小树苗后，小记者们纷纷开始设计树牌，满怀着期待地写写画画，对未来的憧憬都寄托在这一方小小的树牌上。植树不仅让小记者们学习了种植知识，懂得爱护环境的意义，还激发了他们爱林护林的热情和绿色环保意识。

最后，小记者在惬意的阳光下绘画风筝，让风筝带着自己的美好愿望翱翔于天空。本次活动，不但让小记者们知道了植树与环保的重要性，更在和煦的春风和鸟语花香中亲近了自然，体会到了劳动和生活的美好。

金铭

昆山市实验小学 举行小记者社团开班仪式

3月1日、2日，昆山市实验小学东、西校区分别在行远堂报告厅、阶梯教室举行了现代快报童眼小记者社团开班仪式。一、二年级小记者社团的全体学生参加了开班仪式。

通过丰富的实践活动，能培养同学们善于观察、思考和分析问题的能力，敢说、敢想、敢做的能力，团结协作的能力，以及语言表达和写作能力等。在小记者社团开班仪式上，东西校区执行校长分别致辞，向小记者们表达了祝贺与愿景。

小记者们也集体宣誓，表示会好好珍惜自己的小记者身份，好好学习，使自己尽快成为一位名副其实的小记者，用自己的真情实感，去多多报道，传递正能量，不辜负老师们、同学们的期望。

昆山市实验小学

春游

盼望着，盼望着，在春回大地、万物复苏的季节里，妈妈给我报名了小记者活动，我终于可以去太湖园博园春游啦！

3月4日的早晨，阳光就像金子，洒遍了田野、小桥和河流，我拉开校车窗帘，阳光就跳进了我的眼睛……我们吹着温暖的和风，看到了柳绿花红，听到了莺歌燕舞，闻到了鸟语花香，河水清清天气晴，园博园内到处盛开着鲜花，我们的祖国多么广大！

俗话说：“读万卷书，不如行万里路。”首先我们小记者参观了非遗馆，了解很多非物质文化遗产，看到以前的人们留下了岁月的痕迹。大家积极发言提问，你看着我，我看着你，都笑了……

接下来，我们来到种植区，分成2人一组种树。一个人拿铲子挖土，另外一个人扶着小树苗，并且挂上了树牌和亲手种下的小树苗一起合影，我还给我的树苗取了个好听的名字——“节日树”。后来，听老师说，这里每逢植树节，人们都会种好多好多树，每棵树上都有挂着标签，每个标签里都有大家的祝福……

中午我们吃了菜饭，喝了鸡汤，

我们先来到非遗馆参观，宋锦、

补充好体力，稍作休息后，下午开始在草地里做游戏、画风筝、放风筝和进行放风筝比赛。

“咦？春天，春天的风筝该画什么颜色呢？”

“哦，画个彩色的。因为春天是个多彩的季节。”

大家你一言我一语，糖一包，果一包，还有饼儿还有糕，一起分享着绘画的快乐，有的人画了彩虹，有的人画了山水和小朋友，还有的人画了——“妈妈，我永远爱您，我是您的宝贝”。

最后，画完风筝后，我们进行了放风筝比赛。谁和谁好？风筝和风好，风往哪里刮，风筝就往哪里跑，我也想和风好，像风筝一样，自由自在地飞翔……快看，我的风筝飞起来了，飞起来了！我第一次学会了放风筝了！我们都咧开嘴笑啦！

夕阳西下，春游结束，老师说该返程了，我们还意犹未尽，恋恋不舍地上了校车。路上遇到了堵车，却丝毫没影响我们的心情，谁和谁好？我和同学好，大家唱着歌，手拍手，仰脸笑。今天这一天，树很快乐，风筝很快乐，我们也很快乐，原来春天也在像我们一样微笑……

苏州高新区金色小学校
一(3)班 杜俊汐
指导老师：曹婷

春游 ——植树

春天到了，万物复苏，天空中的小鸟叽叽喳喳地叫着，好像在告诉我们可以去春游了，我约上我最好的同学一起参加了小记者活动——植树节，我带着期待而又害怕的心情踏上了去园博园的大巴车，期待的是我第一次去植树，害怕的是我离开妈妈“独自一个人”去春游。

一路上，天气晴好，蓝天上飘着朵朵白云，到处洋溢着春天的气息。很快我们就到了园博园，今天我们第一个项目是参观了非遗博物馆，同学们一起读了《卖糖粥》的苏州童谣，老师给我们讲了很多我没听说过的节目，还参观了古时候的早餐店。

接着我们坐上了小火车去植树，老师把我们分成了17个组，每组两个人。我们给小树苗取了个名字——小苗。在名牌上写上我们和小树苗的名字，然后挂在小树苗上。我们还进行了分工：一人扶住树苗，一人铲土。如果累了就换着来。突然，微风拂来，小树苗弯弯腰，向我们鞠躬致意：“辛苦了！小伙伴，谢谢你们的栽培。”我又把水慢慢地向根部倒，水一下就渗进泥土里。小树苗喝饱了水，连连点头微笑，仿佛在说：“朋友们，瞧着吧，我一定长成遮天蔽日的大树，让你们尽情地纳凉嬉戏。”最后所有同学在小树苗旁边合影留恋。

种完小树苗后我们一起坐上了小火车去吃饭。我在餐厅吃了三碗蛋炒饭，喝了两碗鸡汤。啊，今天的饭菜好美味！

吃完饭后我们在草地上做了游戏，做完游戏后老师给我们发了空白的风筝，我们在风筝上画上自己喜欢的图案，老师教我们组装风筝。我在风筝上画了一个小人偶，还给它取了名字：小崔号。我还成功地把我的“小崔号”飞上了天空……

夕阳的余晖洒向大地，我们收拾好工具，恋恋不舍地离开了小树苗。今天是忙碌的一天也是开心的一天，我也学会了独立。而且我发现：今天的植树节活动是很有意义的哦！希望我种下的小树苗和我一起快乐成长！

苏州高新区金色小学校
一(3)班 崔子航
指导老师：曹婷

植此青绿

3月4日，我又参加了一期小记者活动——植此青绿·万物盎然。一年一度的植树节，恰逢春光灿烂，我们一早就来到太湖园博园，探秘非遗馆，种树，放飞风筝，开启美好的春日时光。

我们先来到非遗馆参观，宋锦、

昆曲、香山帮、御窑金砖，展现苏州非遗在全国乃至全世界举足轻重的地位。老师问我们会说苏州话吗？我当场讲了一段苏州话民谣：“笃笃笃卖糖粥……”大家都说我苏州话说得太标准了！

接下来，开始种树了，我们从老师手中领取到了自己的那棵小树苗与铲子，开开心心地动手种树啦！我先挖了坑，然后把树苗放进去，小心翼翼地培土和浇水，一棵小树苗就栽好了，我把写有自己名字的小牌子挂在我小树苗上，希望我和小树共同成长！

最后我们领到自己的风筝和彩笔，发挥想象，创造着属于自己独一无二的风筝。画好风筝，我们开始放飞风筝，掌握风向是放好风筝的关键。我试了试风向，轻轻地风筝一拽一放，慢慢放线，看着风筝越飞越高，我的梦想也随之放飞！

美好的时光总是过得飞快，我们怀着不舍的心情，走出园博园，期待下一次的精彩！

金阊教育集团金阊实验小学
三(6)班 席杨嘉忻
指导老师：黄铭娴

春天的使者

树是春天的使者，
叶子精灵在树头和阳光捉迷藏。
风一吹，
他们闪着微光。
花是春天的使者，
簇拥着欢唱。
樱花粉，桃花红，李花白，
每件舞裙都不一样。
雨是春天的使者，
丝丝银色的雨珠飘落在土里，
大地也闪耀着光芒。
雷是春天的使者，
唤醒沉睡的大地，
蛰虫们探头张望。
春天的使者，
行色匆匆，走在路上。

苏州高新区金色小学校
四(7)班 钮承乐
指导老师：岳海萍

观察日记——种大蒜

10月1日 星期六 天气晴
国庆节前一天，老师让我们回家观察一种植物，并且写一篇观察日记。我想了一个晚上决定种大蒜。

说干就干！第二天吃过早饭，我跑到厨房找大蒜，奶奶帮我找了一个快要发芽的大蒜。我先把它外衣一层层地脱掉，只见里面七个蒜瓣兄弟团坐在一起，我把它们一个个掰开，然后拿来一个花盆，装上半盆的土，再把七个兄弟分别插在花盆里面，再盖上一层薄薄的土，然后浇上点水，让蒜瓣兄弟喝得饱饱的。这样大蒜就种好了。

10月2日 星期日 天气晴

第二天早上我一起床就迫不及待地跑去看我的劳动成果。我来到阳台上靠近花盆，用手轻轻地拨开蒜瓣兄弟身上的薄土，只见它原来胖胖的身体湿漉漉的，全身沾满泥巴，像个小泥娃一样。我用手摸了摸它的尖端，滑溜溜的，我不禁轻轻地叹了一口气：“哎，怎么没有发芽呢？”

妈妈听了说：“你也太心急了吧！哪有那么快就发芽的？等到明天再看看吧！说不定有意想不到的惊喜哦！”

10月3日 星期一 天气晴

今天是我种大蒜的第三天，早上起床后我心想：这几天温度很高，植物长得很快，我的大蒜兄弟应该也发芽了吧！于是，我怀着忐忑不安的心情来到花盆跟前，只见花盆里有好几个蒜瓣兄弟都裂开了一道小缝，缝隙中探出了几个米粒大小的小脑袋。“呀！发芽了！我的大蒜终于发芽了！”我兴奋得又跳又叫。看，那嫩绿的小芽就像刚出生的小宝宝，它们一个个探着小脑袋，好像在看这个奇妙的世界呢！这时，我看到花盆里的泥土有些干了，我急忙找来一个洒水壶装满水，轻轻地洒了一遍又一遍，想让它们尽情地喝个够，希望它们快快长高。

10月4日 星期二 小雨

“季栩冉你快起床，你的大蒜已经长叶子了！”妈妈的叫声把我从梦中惊醒。我一骨碌从床上爬起来，揉了揉眼睛，飞奔到阳台上。只见花盆里好像缀满了绿宝石。有的还是嫩嫩的芽，有的已经长出了两片叶子，那两片嫩绿的叶子微微分开，就像英文字母里的“Y”。我想：它们过不了多久就会越长越高，到时候我们就可以有大蒜吃了。

这次的观察作业让我深刻体会到一句话：处处留心皆学问。

苏州高新区金色小学
四(1)班 季栩冉
指导教师：徐敏

美丽的乡村

我喜欢乡村，因为不管哪一个季节，那里都是一道独特的风景。

春天，乡村里到处欢声笑语，鸟语花香。天上飞着几只闲散的鸟儿，鸟儿背着雪白雪白的云朵。屋后还有一条会唱歌的小河，这时候，我会叫上我的小伙伴一起去玩水，河水很清很浅，我们会把纸条放在花瓣里，潺潺的流水把心愿传递。

夏天，院子里的樱花树开花了，空气里弥漫樱花清雅的味道，让我忍不住多闻几次。一阵风吹过，樱花树就下起了樱花雨，花瓣漫天飞舞，随风飘飞，牵引着我轻柔的思绪。

秋天，我被屋外门前种的桂花的香味吸引了过来，我望着亭亭玉立的桂花树，仿佛看到了一位眉清目秀的女孩。旁边的菊花也竞相开放，红的热烈，黄的灿烂，白的高洁，紫的雅致……每当此时，我总会拿起一个小篮子，随意放几朵花束，秋之花篮就做好了。

冬天，在早晨时，出门会看见梅花树的树枝上有一层亮晶晶的小宝石，把梅花树装饰成一位玲珑剔透的小公主，在太阳光的照耀下，梅花树闪闪发光，灿若繁星。

徜徉在美丽的乡村，总有人在画中之感。

苏州高新区金色小学
四(3)班 尚昱如
指导教师：沈莉喆

100分

曾经，我有一个朋友，她叫冰冰。她个子不高也不矮，不胖也不瘦，却是个可爱的姑娘，娃娃头，圆圆脸，一双水灵灵会说话的大眼睛，一笑起来脸蛋上还有两个小酒窝，显得更加甜美乖巧。

冰冰有一个非常爱她的妈妈，妈妈总是对她说，“你是我这个世界上最心爱的宝贝！”时间过得很快，冰冰上小学了。妈妈对她要求可是非常严格的。可冰冰总是会粗心犯错，作业、考试很少有全对的时候，每当这时候，妈妈总会训斥她，冰冰看着眼前大吼大叫的妈妈，脑子里却一直回荡着她那句：“你是我这个世界上最心爱的宝贝”。

又是一个没有考好的晚上，冰冰挨完妈妈的骂，把头埋进枕头里，眼泪不断地落下，打湿了一大片枕巾，她心想：“如果我每次都能考100分就好了，这样妈妈就不会生气了……”

突然，房门被敲响了，“吱呀”一声，门开了！一个怪物走了进来！它像是由很多张考试卷子缠绕堆积而成，卷子上啥也看不清，只是有很多鲜红的100分字样，混混沌沌的一团，分不清哪是头，哪是脚。

冰冰吓得从床上一下子坐起来，话都说不出，只听到那个怪物瓮声瓮气地发出声音：“你不是很想考100分吗？我是100分大神，我能让你心想事成，但是，你得拿东西换。”

冰冰小声问到：“什么东西？”

怪物说：“我喜欢你眼睛里的那束光彩，你把它给我吧！”

冰冰犹豫了一下，轻轻地点了点头，怪物消失了。

第二天一早起床，冰冰的眼睛突然一片模糊，妈妈赶紧带冰冰去医院检查。她近视已经1000度了！妈妈一个劲埋怨冰冰为什么不早说，然后给冰冰配了一副比酒瓶底还厚的近视眼镜。

眼镜。

果真，第二天的语文考试，冰冰考了100分！这可是班里的第一名！老师给她发了一张奖状。下课后，同学们都十分羡慕地围着她，七嘴八舌地向她讨教学习经验，冰冰自己也沉浸在了喜悦之中。

不久，数学王老师就宣布，明天要进行一次数学通关。冰冰回到家，急忙从书包里拿出数学书，一遍遍地翻。这时，房门又响了起来，100分大神又出现了。冰冰高兴坏了，冲到他面前。

“冰冰，你又要许愿100分了吗？我喜欢你银铃般的笑声，你把它给我吧！”

这次，冰冰没有犹豫。100分大神消失了。

第二天的数学考试冰冰又拿到了满分。一回家妈妈就紧紧地抱住了冰冰亲个不停。冰冰的内心虽然无比高兴，但她努力牵动嘴角，却只能做出一个奇怪的表情。妈妈摸摸她的头：“傻孩子，高兴得脸都笑歪了。”

终于，期末大考就要到了。考试的前一个晚上，冰冰还在家对着一沓沓试卷“唰唰唰”地做着，眼睛却总忍不住往门口飘过去，仿佛在期待谁。终于，房门再次响了起来！100分大神走了进来，冰冰大喊道：“太好了，太好了！救星来了！”

第二天一早，妈妈来叫冰冰起床上学，可是房间里却没有冰冰的床上只有一个巨大的，鲜红的“100分”……

苏州市工业园区金鸡湖学校
四(9)班 程奕杨
指导老师：杨霞

有一种甜

总有一种甜，在记忆深处氤氲缠绕，时不时夹杂着阳光和空气，裹着浓郁的豆香味沁人心扉。

五六岁时，过年回老家，吃过午饭后，明媚的阳光透过树叶洒在地面上，鸟鸣声在耳边轻轻地回荡。记忆中，奶奶总会把早上磨好的豆浆倒入锅里，拿着一个大铁勺在锅里慢慢地搅拌着锅里的热气蒸腾。便有一股绵绵悠悠的香甜弥漫在厨房里，缠绕在舌尖上，藏在了童年回忆里难以忘怀。

今年寒假，再次回到久违的老家过年。回去的前一天晚上，奶奶就赶紧把精挑细选的黄豆拿出来泡好。中午刚到老家，她就笑盈盈地问道：“来来来，看看怎么做豆浆吗？”于是我便跟着奶奶去了屋子后面。那里有一台灰黑色的石磨，旁边早就放着两盆泡好的黄豆。奶奶用一只手将黄豆少量少量地放进磨盘的石眼里，接着再将水倒进去，另一只手则握紧棕褐色的手柄均匀转动着。“慢慢磨，太快磨不碎。”她边转边告诉我其中的诀窍。伴随着“吱吱呀呀”的声音，石磨像一台老式机器一般慢悠悠地转着圈。不一会儿，就有豆浆似泉水一般汩汩流入桶中，还有一些豆渣随之掉下，空气中也传来一阵阵淡淡的豆香。不到半晌，两盆豆子就变成了新鲜的豆浆。

我一边怀念着记忆里的豆香，一边帮奶奶把豆浆提回厨房。只见奶奶拿出一块干净的纱布铺在漏斗里，将豆浆反复过滤除净豆渣后才倒入锅内。灶头里火焰升起，豆浆的香甜伴随着热腾腾的蒸汽扑面而来，整个厨房都包裹在清甜的香气中。奶奶撒了些白糖进去，均匀地搅拌着，豆浆的香甜越来越浓郁。煮开后，奶奶赶忙给我倒了一杯尝尝，看着我满足的神情，她露出了欣慰的笑容。

听奶奶说：“世上三件苦：撑船打铁磨豆腐。”做豆浆是磨豆腐最辛苦的环节，虽然费时费力，但奶奶总愿意为了让我喝上一口甜甜的豆浆而不辞劳苦。

有一种甜，暖暖的，甜甜的；有一种甜，即使时光渐长，味道依然不变；有一种甜，因为奶奶的爱，愈久弥香。奶奶亲手做的那碗豆浆，在童年的记忆里久久氤氲着那淡淡的甜。

苏州工业园区娄葑学校
五(2)班 卞牧冉
指导老师：汪家慧